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Anotácia: 

V roku 2018 v oblasti čitateľskej a prírodovednej gramotnosti zostal výkon slovenských 

žiakov, podobne ako v predchádzajúcom cykle PISA 2015, pod priemerom krajín OECD.V 

matematickej gramotnosti bolo zaznamenané štatisticky významné zlepšenie výsledkov 

slovenských žiakov v porovnaní s predchádzajúcim cyklom, čo znamená, že výkon žiakov sa 

dostal na úroveň priemeru krajín OECD. Výkon porovnateľný s výkonom Slovenska majú 

krajiny Čile, Grécko a Ukrajina. Z krajín OECD dosiahli významne nižšie priemerné 

výsledky v porovnaní so Slovenskom žiaci z Mexika a Kolumbie. V porovnaní s rokom 2015 

sa priemerný výkon našich žiakov v uvedenej oblasti zvýšil o päť bodov, čo však nie je 

štatisticky významný rozdiel. Ak porovnávame priemerný výkon našich žiakov s rokom 

2009, keď bola čitateľská gramotnosť poslednýkrát hlavnou sledovanou oblasťou, skóre 15-

ročných žiakov zaznamenané v roku 2018 je významne nižšie o 19 bodov. 

V prírodovednej gramotnosti dosiahli slovenskí žiaci výkon na úrovni 464 bodov, pričom 

priemer krajín OECD bol 489 bodov. Z toho vyplýva, že výkon slovenských žiakov sa 

nachádza pod priemerom zúčastnených krajín OECD. 

Čítajte viac: https://domov.sme.sk/c/22274437/slovenski-ziaci-zaostavaju-v-citani-a-prirodnych-
vedach.html 

http://www.gymza.sk/
https://dovolenka.sme.sk/grecko
https://dovolenka.sme.sk/last-minute/mexiko
https://dovolenka.sme.sk/last-minute/kolumbia


 

Na začiatku klubu si jeho členovia prešli závery z predchádzajúceho klubu a odprezentovali 

prinesené odborné texty, ktoré by sa mohli využiť na hodinách chémie pri rozvoji čitateľskej 

gramotnosti. Dohodli sa na tom, že si texty vzájomne prepošlú, nakopírujú pre všetkých 

žiakov triedy. 

 

Skupinová práca sa často spája aj so samostatnosťou, lepšou motiváciou, kooperáciou 

a  súvisí aj so zodpovednosťou. Žiaci sa učia pre seba, pre svoju skupinu a  pre spoločný 

výsledok. Skupinová práca je nielen metódou, ale aj cieľom vyučovania. Pracovné stratégie 

a  sociálne schopnosti, ktoré môžeme spoznávať v kooperatívnom učení, sú neoddeliteľnou 

súčasného sveta. Podstatou skupinovo orientovaného vyučovania je hľadanie cesty pri riešení 

úloh na základe úcty voči druhému a záujmu o spoluprácu. K tomu patrí aj pochopenie, že 

skupinová práca bude nefunkčná, ak sa jednotliví členovia skupiny budú správať egoisticky 

alebo budú vyrušovať. V spoločnosti žijeme v skupinách, vo všetkých povolaniach sú 

skupiny alebo pracovné tímy úplnou samozrejmosťou. Od začiatku 90. rokov kladú 

zamestnávatelia dôraz na túto kľúčovú schopnosť. A preto sa aj žiaci musia učiť  pracovať v 

skupine. Skupina príde častejšie na viaceré myšlienky, ako keď človek sám premýšľa nad 

podstatou veci. Je to preto, lebo človek, ktorý je sám,  nemá príležitosť na výmenu 

myšlienkových postupov, na ich spájanie, vyvrátenie alebo rozvinutie. Práca v skupine 

ponúka možnosti spoznávať nové uhly pohľadu a perspektívy tak, že môžeme profitovať 

z vedomostí iného člena skupiny. Ak sa členovia skupiny vzájomne podporujú, môže každý 

rozšíriť svoje poznatky a schopnosti. 

V dobre organizovanej a realizovanej skupinovej práci sa žiaci učia rozlišovať 

problémy v sociálnych súvislostiach, objasňovať a hodnotiť a spoločne so svojimi 

spolužiakmi nachádzať riešenia problému. Tým sa môže rozvíjať a upevňovať pocit 

spolupatričnosti, ktorý vedie k zlepšeniu sociálneho učenia sa. Žiaci spoznávajú členov 

skupiny a postupne pritom rozvíjajú taktnosť a súcit v medziľudských vzťahoch. 

Pozitívne je, že každý príspevok v skupinovej práci má svoju hodnotu a je tak aj uznávaný. 

V menších skupinách zažijú aj neistí žiaci, že ich tí druhí počúvajú, čo prispieva k vytváraniu 

zdravého sebavedomia. V skupine, v ktorej je dobrá klíma sa žiaci môžu vyjadrovať bez 

hanby. Počas skupinovej práce sú žiaci v relatívne chránenom priestore, v ktorom sa 

bez strachu informujú, pýtajú, diskutujú o téme a vzájomne sa inšpirujú. 

Úspešná skupinová práca vyžaduje od učiteľa schopnosť  plánovať a organizovať, aby počas 

samotnej skupinovej práce zastával len funkciu facilitátora, a tým umožnil žiakom 

dostatočný priestor na ich tvorivosť. Pri príprave skupinovej práce dbá učiteľ na určité 

kritériá a môže sám sebe položiť napríklad tieto otázky 

Zásadná chyba, ktorá sa často opakuje vo vyučovaní pri skupinovej práci je, že učiteľ 

dôkladne nepremyslel úlohy. Ak sú žiaci postavení pred úlohu, ktorú vypracujú bez 

problémov samostatne alebo vo dvojici, je skupinová práca úplne zbytočná. V  zásade platí, 

aby na prácu v  skupine boli určené úlohy, ktoré dávajú najavo náročnosť vypracovania, 

aktivitu jednotlivých členov skupiny a rozpoznanie cieľa. Preto sa musia zvoliť také úlohy, 

ktoré vyžadujú, aby jednotliví členovia skupiny dosiahli cieľ len vtedy, ak budú vzájomne 

kooperovať a komunikovať. 

Ak je téma vhodná na spracovanie v skupine, objavuje sa otázka, či majú malé skupiny úlohy 

riešiť v rámci jednej témy alebo diferencovaných tém. Vhodné sú také témy, ktoré vyžadujú 

napríklad vykonanie experimenu alebo nacvičenie rolovej hry. Diferenciácia témy je vhodná 



vtedy, ak každá skupina dostane iné zadanie. Ponúka sa v takých prípadoch, v ktorých môžu 

byť objasnené a rozpracované rôzne aspekty jednej témy v jednotlivých skupinách a ktoré sú 

potom v triede vyhodnotené. 

Kvalitná a efektívna skupinová práca vyžaduje od učiteľa jednoznačné stanovenie cieľa. 

Nejasným zadaniam sa vyhneme len prostredníctvom starostlivého plánovania. 

Existuje viac možností, ako môžete žiakov rozdeliť do skupín: 

 náhodne (ťahanie kariet, vypočítavanie), 

 rozhoduje učiteľ, 

 rozhodujú žiaci, 

 podľa záujmu o voliteľnú tému, 

 žiaci rozhodujú na základe sympatií. 

Najlepším variantom je vytvorenie heterogénnej skupiny, ktorá je: 

 zložená z výkonných a menej výkonných žiakov, 

 pozostáva z oboch pohlaví, 

 vytvorená na základe prechádzajúcich skúseností, 

 vytvorená na základe veku žiakov, 

 vytvorená na základe sympatií. 

Činnosti vhodné na prácu v skupinách 

Rovnaké, rôzne a voliteľné úlohy 

Všetci žiaci môžu robiť rovnaké úlohy, každý žiak má v rámci jednej úlohy inú čiastkovú 

úlohu alebo môžete dať každej skupine inú úlohu, ale určitým spôsobom by mali byť 

rovnakého charakteru. Žiaci väčšinou veľmi dobre reagujú na takú úlohu, ktorú majú 

vypracovať pre svojich spolužiakov. 

Súťaž skupín 

Nemali by ste to robiť neustále, ale občas môžete vymyslieť nejakú súťaž, v rámci ktorej 

skupiny súťažia. Môžu súťažiť o to, kto nejakú úlohu urobí najlepšie alebo najrýchlejšie. 

Môžu spolu urobiť nejaký pokus, môžu vytvoriť nejaké spoločné dielo – obraz, nástenku, 

poster a podobne. Všímajte si aj snahu v skupine spolupracovať. 

  

Skupina skúša skupinu 

Po prebratí tematického celku si žiaci v skupinách pripravia otázky na opakovanie. Prvá 

skupina skúša žiakov z druhej skupiny. Druhá skupina zase skúša žiakov z tretej. Tretia tých 

zo štvrtej a žiaci zo štvrtej skupiny skúšajú žiakov z prvej skupiny. Táto činnosť žiakov tiež 

veľmi baví. Zabavia sa a hravým spôsobom si veľa poznatkov zopakujú. 

Skupiny tvoria pracovné listy 

Túto aktivitu majú žiaci veľmi radi. Rozdeľte žiakov do skupín a povedzte im, aby vytvorili 

https://eduworld.sk/cd/jaroslava-konickova/2101/ako--rozdelovat-deti-do-skupin


pracovný list pre žiakov z inej skupiny. Na jednej z vyučovacích hodín vytvoria rôzne úlohy 

na opakovanie. Na ďalšej hodine si žiaci pracovné listy vymenia a odpovedajú písomne na 

otázky. Môžete žiakom povedať, že nemusia do pracovných listov písať len bežné otázky, ale 

môžu zaradiť aj tvorivejšie úlohy. Napríklad rôzne krížovky, doplňovačky, osemsmerovky a 

podobne. Úlohy v tvorivých cvičeniach sa však musia viazať k preberanému učivu. 

Vypracované pracovné listy opraví učiteľ alebo žiaci z tej skupiny, ktorá pracovný list 

pripravila. 

 Hranie rolí v skupine 

Táto metóda umožňuje demonštráciu schopností, nápadov, predstáv a pocitov v 

simulovaných situáciách na základe skutočnej životnej skúsenosti. Umožňuje žiakom 

vysporiadať sa s mnohými náročnými situáciami a spätne uvedomiť si správanie, postoje a 

schopnosti iných, ale aj svoje. Jedná sa o metódu jednoduchú pre učiteľa (ľahká príprava, 

organizácia a vedenie), ale pomerne náročnú pre žiakov. Vyžaduje si praktické zvládnutie 

sociálnych a komunikačných zručností. Prostredníctvom tejto metódy majú žiaci možnosť 

uplatniť teoretické poznatky v praktických činnostiach. Dôraz sa kladie na schopnosť vcítiť 

sa do zadanej úlohy a čo najvernejšie ju s použitím všetkých poznatkov a skúseností zahrať. 

Túto metódu môže využívať  celá trieda. Učiteľ ju však rozdelí do skupín, ktoré postupne 

hrajú svoje scenáre. Vyučovanie touto metódou väčšinou obsahuje  tri fázy: 

 preštudovanie zadaného scenára, 

 rozdelenie, príprava a precvičovanie určených rolí, 

 zhodnotenie priebehu hrania rolí. 

  

Diskusie v skupine 

Učiteľ môže počas hodiny umožniť malej skupinke konverzáciu, ktorá poskytuje žiakom 

príležitosť verbálne spracovať to, čo sa práve naučili. Pre žiakov môže byť výhodné, ak majú 

určených  napríklad 10 sekúnd ticha predtým, než začnú rozprávať. Tieto sekundy sú určené 

na to, aby si premysleli svoje myšlienky. Potom môžu začať diskutovať na stanovenú tému. 

Aj takýmto spôsobom si môžu zopakovať to, čo sa na hodine naučili. Tí, ktorí učivo ešte 

dobre nerozumejú, sa môžu spolužiakov v skupine opýtať na riešenie. 

Rotujúci prehľad 

Na veľké papiere napíšeme otázky alebo úlohy a umiestnime ich okolo miestnosti. Na jeden 

papier napíšeme jednu otázku. Žiakov rozdelíme do skupín. Vytvoríme  toľko skupín, koľko 

máme pripravených otázok na veľkých papieroch. Každá skupina má pridelenú otázku alebo 

úlohu a premiestni sa k papieru s ich otázkou. Počas niekoľkých minút spoločne diskutujú o 

otázke a napíšu výsledky diskusie na veľký papier. Na znamenie sa jednotlivé skupiny 

premiestnia k ďalšiemu najbližšiemu papieru, prečítajú si nielen otázku, ale aj informáciu, 

ktorú tam napísala predchádzajúca skupina. Opäť diskutujú už nielen o otázke, ale aj o 

informáciách napísaných inou skupinou žiakov a nakoniec pridajú svoje vlastné informácie 

alebo poznámky. Žiaci na znamenie učiteľa menia pozície a striedajú sa dovtedy, kým sa 

skupiny nevrátia k svojim pôvodným papierom. Žiaci musia poznať pravidlá, podľa ktorých 

majú postupovať. Oboznámte ich s tým, aby medzi sebou diskutovali a aby k úlohám 

pristupovali zodpovedne. Upozornite ich, že na niektorých  stanovištiach majú možnosť 

získať informácie aj z kníh, encyklopédií, z internetu a z iného pripraveného materiálu, ktorý 



tam majú k dispozícii. Postupne sa všetci žiaci vystriedajú pri všetkých úlohách. Žiaci si 

takto  aktivizujú svoje doterajšie vedomosti, ktoré o téme mali. Tým, že diskutujú o téme s 

ostatnými v skupine, musia počúvať názory druhých a kriticky premýšľať nad tým, čo 

hovoria.  Pri rozhodovaní o tom, čo napíšu na papier, musia syntetizovať informácie z 

rôznych zdrojov. Nielen informácie z kníh, ale aj z diskusie v skupine. Pri premiestňovaní sa 

na iné stanovište musia analyzovať to, čo napísali žiaci pred nimi, zhodnotiť ich myšlienky a 

pripojiť k nim svoje vlastné. 

Výhody a nevýhody skupinovej práce: 

1. Ponúknite príležitosť na zdieľanie myšlienok. 

Ľudia môžu mať mimoriadne geniálne nápady. Teraz zhromaždite skupinu ľudí a zvýšili ste 

šance na skvelý nápad. Rozdiel je v tom, že namiesto toho, aby sa dialo zjavenie, môžu sa od 

nuly stavať brilantné nápady, pretože ľudia brainstormingom analyzujú situáciu. Konečným 

výsledkom býva zdieľaná myšlienka, ktorá zvyšuje efektivitu práce a učenia. 

2. Viac rúk uľahčuje prácu. 

Nie je to len efektivita, keď sa kladie dôraz na skupinovú prácu. Skupina ľudí, ktorí majú za 

úlohu vykonávať konkrétnu prácu, pomôže každému zmierniť záťaž. Ak máte k dispozícii 

ďalšie ruky, aj náročné práce bývajú jednoduché. Výsledkom sú možnosti úspory nákladov, 

rýchlejšie vzdelávacie skúsenosti a celkovo lepšia kvalita dokončenej práce. 

3. Posilnite slabé oblasti, ktoré jednotlivci majú. 

V každom človeku sú silné a slabé stránky. Prácou v tímovom prostredí môžu slabé stránky 

jedného človeka kompenzovať silné stránky druhého. To umožňuje každému členovi tímu 

prispieť na individuálnej úrovni s pocitom, že je to dôležité pre konečný výsledok, ktorý sa 

vyvíja. Znamená to tiež, že ľudia majú menšiu pravdepodobnosť, že zažijú zlyhanie, a aj keď 

áno, zvyšok tímu si môže vybrať túto osobu. 

4. Zlepšite vzťahy. 

Či už v triede alebo v kancelárii, kliky budú vždy súčasťou života. Ľudia majú tendenciu 

stretávať sa s inými ľuďmi so spoločnými záujmami. Vytvorením prostredia, v ktorom sa 

kladie dôraz na skupinovú prácu, sa rôzni ľudia z rôznych skupín môžu navzájom 

podporovať, spoznávať a zvyšovať celkovú skupinovú morálku. Vylepšené vzťahy prinášajú 

trvalé výhody, pretože si všetci navzájom vyhovujú a snažia sa jeden druhému pomôcť. 

Aké sú nevýhody skupinovej práce? 

1. Ľudia sa môžu stratiť v zmätku. 

Aj keď sa odporúča ukázať silné stránky každého človeka, nie vždy sa to stane. Ľudia môžu 

mať pocit, že sa strácajú v zmätku v skupinovej práci, najmä ak je v tíme hlasný 



vodca. Niekto môže mať skvelý nápad, ale bojte sa to povedať, pretože vedúci spevák to kazí 

a nabáda ostatných, aby sa vybrali inou cestou. To je obzvlášť problematické, ak je slabosť 

človeka v oblasti sociálnych interakcií. 

2. Môžete podporovať sociálne interakcie nad rámec pracovných požiadaviek. 

Keď sa ľudia stretnú, existuje určité očakávanie, že dôjde k niektorým sociálnym 

interakciám. Niekedy sa tieto interakcie môžu stať stredobodom pozornosti skupiny, a nie 

prácou. Čas letí, keď si dáte šálku kávy alebo sa zasmejete na tom, čo sa v ten deň stalo v 

triede. Keď sa to stane, nebude sa vykonávať žiadna práca. To je záruka. 

3. Ľudia sa nie vždy držia, aby dosiahli výsledky. 

Niekedy sa zdá, že nevýhody študijnej skupiny prevažujú nad výhodami na individuálnej 

úrovni. Nie je neobvyklé, že ľudia robia skupinovú prácu, majú pocit, že nič nedostávajú na 

oplátku, a preto ich to opustí. Keď sa to stane, nevidia požadované výsledky pre tých, s 

ktorými pracovali, čo ich často znevýhodňuje pre zvyšok tímu. 

4. O vedenie môže byť boj. 

Väčšina skupín dosahuje konsenzus jediného vodcu. Ak dôjde k bitke o túto pozíciu, potom 

boj o vedenie môže dať ego na prvé miesto na prvé miesto v zamestnaní. Zvyšok skupiny 

nepôjde do práce bez vyriešenia vedúcej situácie, čo znamená, že konečným výsledkom bude 

vždy strata produktivity. Niekedy sa tomu dá vyhnúť vymenovaním vodcu, keď je skupina 

založená. 

Výhody a nevýhody skupinovej práce ukazujú, že to môže byť výnosná metóda učenia sa a 

plnenia osobných povinností. Pokiaľ existujú plány na zvrátenie negatívnych strán tohto 

systému, každý môže mať prospech z tímového hráča. 

 

12. Závery a odporúčania: 
 

 Vyučovacie hodiny zamerané na rozvoj skupinovej práce  budeme realizovať v priebehu 

mesiacov – apríl-máj 2023. Budú dodržiavať nasledovné odporúčania: 

Žiaci v triede sa delia do niekoľkých skupín po troch až šiestich členoch. Skupiny spoločne 

pracujú na riešení teoretických alebo praktických úloh na hodine a v niektorých prípadoch i v 

mimovyučovacej práci. 

Skladba skupín je stála. Žiaci ju tvoria sami, skupiny sú utvorené podľa záujmu, zvláštností 

učenia. Učiteľ dbá na to, aby každá skupina mala svojho vedúceho, aby v skupine boli žiaci 

dobrí i slabší. 

Prácu skupiny riadi predseda. Jeho funkcia spravidla nie je stála. 

Všetky skupiny pracujú na hodine pod vedením učiteľa, buď riešia rovnaké problémy, alebo 

každá skupina rieši iný problém. Výber možnosti, voľba iných možností, závisí od učiteľa, 

cieľa, témy hodiny a pod. 



Forma skupinovej práce môže byť uskutočňovaná po celý rok alebo podľa potreby na 

jednotlivých hodinách. Skutočnosťou je, že pri niektorých problémoch je vhodnejšie 

pracovať s celou triedou ako so skupinami. V iných prípadoch môže byť vhodnejšia 

skupinová práca. 

Žiaci si navzájom pomáhajú, a to podľa individuálnych zvláštností. 

Výsledky získané skupinou referuje na pokyn učiteľa jeden zo žiakov, spravidla najslabší, 

hoci to nemusí byť pravidlom. V prípade potreby ostatní opravia jeho odpoveď. 

Základnou metódou skupinovej práce je diskusia pri riešení problémov.V priebehu 

diskusie lepší alebo rýchlejšie postupujúci v učení pomáhajú v práci slabším spolužiakom. 

Skupinovej práci na riešení problémov predchádza diskusia alebo beseda s celou triedou. V 

tejto časti hodiny sa obyčajne špecifikuje téma, delí sa na podtémy, na ktorých žiaci pracujú 

v skupinách atď. Po skončení skupinovej práce sa začína hromadné vyučovanie. Jeho úlohou, 

realizovanou hlavne besedou, je utriedenie a zosumarizovanie výsledkov práce všetkých 

skupín a utvrdenie prebraného materiálu. 

 
  

13. Vypracoval (meno, priezvisko) Mgr. Lucia Chovaňáková 

14. Dátum 20.03.2023 

15. Podpis  

16. Schválil (meno, priezvisko) PaedDr. Katarína Kitašová 

17. Dátum 20.03.2023 

18. Podpis  

 

Príloha: 

Prezenčná listina zo stretnutia pedagogického klubu 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Príloha správy o činnosti pedagogického klubu                                                                                             

 

 

Prioritná os:  Vzdelávanie  

Špecifický cieľ:  1.1.1 Zvýšiť inkluzívnosť a rovnaký prístup ku 

kvalitnému vzdelávaniu a  zlepšiť výsledky a 

kompetencie detí  a žiakov  

Prijímateľ:  Gymnázium  

Názov projektu:  Gymza číta, počíta a báda  

Kód ITMS projektu:  312011U517 

Názov pedagogického 

klubu:  

GYMZA CHEMIK 

 

PREZENČNÁ LISTINA 

 

Miesto konania stretnutia: Gymnázium Hlinská 29, Žilina 

Dátum konania stretnutia: 20.03.2023 

Trvanie stretnutia: od 16.00 hod do 19.00 hod  

 

Zoznam účastníkov/členov pedagogického klubu: 

č. Meno a priezvisko Podpis Inštitúcia 

1. Bc. Ing. Jarmila Turoňová  Gymnázium Hlinská 29 

2. PaedDr. Katarína Kitašová  Gymnázium Hlinská 29 

3. Mgr. Lucia Chovaňáková  Gymnázium Hlinská 29 

    

    

 


